

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	48

ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES

UNA HERMOSA IDEA

EL LIBRO DE LA PATRIA

Nosotros no conocemos del señor Silló más que la figurita, magra, menuda y nerviosa, que, como la de tantos otros políticos, asoma a las páginas de los periódicos ilustrados. Siempre nos fué simpático el señor Silló.

Se acentuó nuestra simpatía cuando en su anterior etapa ministerial, intentó conceder la autonomía a las Universidades.

Ha subido de punto, ha culminado ahora, al ver que aquella concesión es una realidad y que, acaso por ella, pueda lograrse el renacimiento de aquellos siglos de oro de nuestras históricas Universidades, que guardan en los legajos de sus archivos y hasta en las piedras venerables de sus fábricas, las efemérides y el recuerdo de una dilatada ejecutoria de méritos nobilísimos.

Y aun ha tenido el señor Silló el indiscutible acierto, de preparar y disponer, mediante la apertura de un certamen literario, la publicación de un libro que habrá de llamarse «El Libro de la Patria», porque en él, como en ningún otro, se guardarán y mostrarán, en luminosa síntesis, las glorias más genuinas, de todo orden, que a España corresponden.

Este libro tenderá a levantar el alma nacional, moldeándola en la infancia, orientada a los más santos amores.

Por arte de este libro las generaciones venideras, se sentirán más unidas a la cuna ancestral, a las tradiciones del pasado, a lo que es la médula y substancia del espíritu patrio, que será el modo de saberse en posesión de la plena personalidad, para afrontar el porvenir, cuidando de que la siembra de los hechos actuales rinda en el futuro una cosecha digna del pasado.

El señor Silló explica la finalidad de tan admirable iniciativa, en el elocuente preámbulo del Real decreto, del cual copiamos los párrafos siguientes:

«El problema de rehacer nuestra alma—dice el señor Silló en el preámbulo de su disposición—es, ante todo y sobre todo, un problema de educación, de educación que actúe sobre cada uno y le habilite para la vida individual, pero que, al propio tiempo, le funda en el grupo español y le inspire, con el propósito del esfuerzo, la confianza en su eficacia; que le haga amar la tierra en que nació y vive y le impulse a servirla, convencido de que su afán no será estéril, de que a su afán se juntan otros afanes; y obra de todos será el éxito; que forje el espíritu nacional ni aventurero ni medroso, ni jactancioso ni encogido, consciente de la fuerza y el valer de la voluntad, aleccionado en la desgracia, seguro de sí mismo, capaz de contemplar serenamente el porvenir, que está abierto para cuantos trabajan, luchan y creen.

Ningún medio tan eficaz—para arraigar estos conceptos en el entendimiento y el corazón del niño—que la lectura de breves, substanciosas, sentidas páginas en que culminen los hechos gloriosos de nuestros mayores, el inventario de nuestras aportaciones al progreso mundial y las realidades más salientes de nuestra vida actual.

Tal libro deberá hablar más al corazón del niño que al cerebro del niño; habrá de conmover más sus íntimos sentimientos que su inteligencia, porque su finalidad principal es hacer vibrar aquéllos y no esta, ya

que el amor a la patria, como el de los padres, es sentimiento instintivo que no requiere las reflexiones de la razón, y el individuo ama a su Patria, como a su familia, no por ser la mejor, sino por ser la suya.

En otros países, eximios escritores han realizado esta pedagógica labor. Libros como los de Amicis y Mantegazza, en Italia, y Bruno en Francia, son el par dechado de belleza literaria y eficaces incubadores de patriotismo.

Se deja sentir en nuestro pueblo, donde hay materia aprovechable, pero desperdigada y a retazos, la necesidad de algo análogo.

Para lograrlo, ningún medio parece más abonado que el de un amplio certamen, al que pueden concurrir, y concurrirán de seguro, los más preclaros escritores de España.

Y el Real decreto, en su articulado, fiel a esas ideas, dispone lo siguiente:

«Artículo 1.º Se abre un concurso para elegir un libro dedicado a dar a conocer a los niños lo que es y representa España y a hacerle amar.

El trabajo que resulte premiado en primer término, se declarará de texto y lectura obligatoria en todas las escuelas nacionales.

Art. 2.º Se crean dos premios: uno de 50.000 y otro de 25.000 pesetas para premiar los mejores trabajos que se presenten al concurso abierto entre escritores españoles, con las condiciones siguientes:

Primera. El plazo para la presentación de trabajos será de ocho meses, a partir de la publicación en la Gaceta del presente decreto. Los indicados trabajos se presentarán en el Registro general del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, debiendo formar, después de impresos, un tomo en 8.º mayor del cuerpo 10, y de un máximo de 400 páginas.

Segunda. El autor de la obra a quien adjudique el Jurado calificador el primer premio, recibirá la suma de 50.000 pesetas.

El libro quedará de propiedad del Estado y le editará el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, intercalando en él los grabados que su texto permita o aconseje. Se pondrá a la venta a precio de coste.

Tercera. Se adjudicará otro premio, de 25.000 pesetas, al trabajo que considere el Jurado sigue en méritos al primero, quedando la obra de propiedad del autor.

Cuarta. La presentación de los trabajos se hará en sobre cerrado y lacrado, el cual se señalará con un lema, y aparte, también en sobre cerrado, el lema y las señas y firma de puño y letra del autor.

Quinta. El Jurado calificador de este concurso se compondrá de siete miembros, que elegirán su presidente.

Serán miembros del Jurado un académico de cada una de las Reales siguientes: Española de la Lengua, de la Historia y de Ciencias Morales y Políticas; un consejero del de Instrucción Pública, un catedrático de la Universidad Central, un profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio; un periodista, en representación de la Asociación de la Prensa. Todos ellos serán nombrados por el expresado Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, a propuesta de las respectivas Corporaciones.

Sexta. Este Jurado emitirá su

fallo en el plazo de tres meses, a contar de la finalización del concurso.

Artículo adicional. El Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes consignará en sus Presupuestos las cantidades necesarias para el cumplimiento de este decreto.

POR LAS VICTIMAS DE LA GUERRA

No hace mucho tiempo que LA TIERRA exponía nuestra iniciativa de constituir en Huesca una Junta que recaudase fondos en todos los pueblos de la provincia para socorrer a los naturales de la misma, que resultaren heridos, enfermos o inutilizados en campaña, y a las familias de los que sucumban en ella.

Hoy llega a nosotros la triste noticia de haber muerto por la Patria los soldados del regimiento de Gerona, Jesús Pérez Acín, de Grañén; Severo Peralta Lacoma, de Lestanoza, y Miguel Campos Castillo, de San Pietro de Murillo; y seguramente, habrán caído heridos con ellos algunos más de esta provincia.

Rindamos un homenaje a aquellos héroes, y acordémonos de sus desgraciadas familias, entre las que quizá haya alguna, tan pobre, que ni pueda vestir luto por el ser querido que perdió en la guerra.

C.

Sobre una detención

Acerca de la detención verificada en el día 14 del corriente mes, en la persona de Nicolás Oliván (El Igríes), verificada por la Guardia civil, senos ha remitido la siguiente nota de la inspección de policía:

Enterada la policía de esta capital de que merodeaba por estos contornos un sujeto de pésimos antecedentes y reclamado por diversos juzgados, se llevaron a cabo varias pesquisas que no dieron resultado alguno, por encontrarse a cubierto el susodicho Nicolás en casa de la vecina de esta capital Elena Abad (a) Pertusana.

Se practicaron varios registros en el domicilio, y si bien en el momento del registro no se encontraba El Igríes, había estado momentos antes, confesando ella que en su casa no había estado el individuo que la policía perseguía.

Por no haber dicho la verdad, por haber faltado con palabras a los agentes y por haber encubierto en nuevas visitas a Nicolás debajo de una cama, le han sido impuestas a la Pertusana 25 pesetas de multa.

Vacante de herrero

Existe en el pueblo de Sipán y su agregado. Para tratar dirigirse al alcalde de dicha localidad. Sipán 7 de Septiembre de 1921.—El Alcalde, P. O., Luis Calvo.

LA ASAMBLEA

La Asamblea convocada por la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, tendrá lugar hoy, a las diez de la mañana, en el antiguo Salón de la Musical, hoy de la Sociedad «Goya».

Una idea plausible

Publicamos, con gusto, la siguiente carta:

Sr. Director de LA TIERRA. Huesca.

Muy distinguido y respetable señor mío:

Le agradeceré muy de veras tenga la bondad de ordenar se publique en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas:

Estimados compañeros: Como guarda forestal me dirijo a ustedes desde estas columnas para exponer mi opinión con respecto a los hechos ocurridos en nuestra zona africana y visto el ejemplo seguido por otros empleados humildes del Estado, también como tales funcionarios debemos demostrar con un rasgo de patriotismo nuestro amor a España, dejando un día de haber para socorrer a nuestros propios hermanos que pelean en aquella zona africana. Como españoles y por amor a nuestra Patria debemos acceder a ello, si bien es verdad que es un gran sacrificio por la pequeña remuneración que actualmente percibimos; pero demostraremos ante nuestra Superioridad que somos amantes de la Patria y de nuestra sangre y verán que aun siendo los más humildes y por tanto mayor el sacrificio, nos lo imponemos con gusto por tratarse de nuestros hijos y de nuestros hermanos. Ya llegará el día que alguien pensará en mejorar nuestra triste situación, pero entre tanto debemos cumplir como lo han hecho casi todas las clases servidas del Estado dejando un día de haber mensual entre tanto duren los sucesos en aquella zona. El pueblo español ha

dado muestras de patriotismo engrasando la suscripción iniciada por Su Majestad la Reina (q. D. g.) que ya asciende a más de un millón de pesetas y creo que nosotros, como buenos españoles, debemos aportar nuestro pequeño óbolo.

Esperando sinceramente que mi iniciativa tendrá excelente acogida por mis compañeros de esta provincia, les saludo cariñosamente y queda a las órdenes de todos, vuestro compañero,

José Bergua.

Bielsa, 14 Septiembre 1921.

Formidable tormenta

Tras un largo y aparatoso preparativo se desencadenó, a las seis de la tarde de ayer, una formidable tormenta, acompañada de estrepitosos truenos y descargando abundante agua en forma torrencial e impenetrable.

Nos tememos, y lo lamentaríamos mucho, que se hayan producido daños en las huertas, pues hubo momentos en que el agua caía impulsada por fuerte y huracanado viento.

Tan pronto como depejó fueron muchos los curiosos que se dirigieron a presenciar la bravura de nuestro río Isuela, que tan malas bromas tiene y tantos temores infunde en casos semejantes.

Hasta el momento no hemos recibido noticias de los desperfectos que la tronada de ayer haya podido causar.

Se necesita un oficial por años que sepa su obligación en la Sastrería de José Pauner, Coso Alto, 38, principal, frente al Teatro Principal, Huesca.

DEL MOMENTO

La defensa de la salud

No sólo en España, en el mundo entero, aun cuando no en proporción semejante a la de nuestro país, constituye un hecho perfectamente comprobado la existencia de gran desproporción entre los progresos teóricos de la ciencia médica y el resultado práctico de su aplicación. La ciencia no rinde todo el beneficio que sería lógico esperar de ella, dados su desarrollo, sus avances, sus descubrimientos.

Y, como es lógico, tal diferencia entre lo conseguido y lo que podría lograrse, constituye serio motivo de preocupación para médicos y gobernantes.

Tras largo y minucioso análisis háse llegado al convencimiento de ser dos los factores esenciales de la existencia de tan enorme distancia de lo prometido a lo cumplido: lo tardamente que se requiere la asistencia facultativa en la mayoría de los casos, y el ser cuidados los enfermos en sus domicilios y no en hospitales sanatorios bien organizados.

La solución a la primera causa es crear Dispensarios con consultas de todas clases especializadas, dotadas de abundante material de exploración; Dispensarios con los cuales se evitaría, o por lo menos se reduciría considerablemente, el número de sorpresa trágica, ahora tan comunes donde el diagnóstico equivale a una sentencia de muerte por lo avanzado de la lesión.

En mi especialidad resulta frecuentísimo ver llegar a la consulta parálisis generales muy hechos, creyendo ellos y la familia que se trata sólo de inocente neurastenia curable con un poco de reposo y dos o tres tónicos.

Y es de ver la dolorosa sorpresa de las familias al oír que el enfermo padece gravísima dolencia, en la cual, por lo antiguo del padecimiento, no cabe hacer ya nada útil.

Si las gentes se pusiesen en cura al comienzo del proceso, los resultados serían muy otros que los actualmente alcanzados, en el ejemplo de la parálisis general, toda la clase del éxito está en lo precoz de la terapéutica.

El segundo elemento es casi tan importante como éste.

Por mucha que sea la abnegación

de los que rodean al enfermo, por exquisito que resulte su esmero, por excelente que sea la habitación, nunca podrá competir el domicilio con el Hospital.

Las prescripciones del doctor pierden casi toda su eficacia en la angostura de las alcobas.

Esta verdad salió ya de los dominios de los técnicos y es conocida por todo el mundo, pero puede tanto el horror al Hospital que el resultado de su circulación es nulo!

Para que la masa se acostumbre a ir a curarse a los Hospitales, precisa que éstos tengan otras condiciones y comodidades que los actuales, tristes, lóbregos, hostiles. Hay, pues, que construir Hospitales gratos, alegres, confortables.

Y ya veo al lector protestar contra mis ideas. ¡Construir Dispensarios, construir Hospitales! ¿Pero de dónde van a salir los cuartos para gastos tan enormes en un país pobre como el nuestro?

—Del Seguro obligatorio contra la enfermedad, respondo yo.

La única esperanza de una buena defensa de la salud pública está aquí. En el establecimiento del seguro obligatorio contra la enfermedad. Y tan claro y tan exacto es esto, que en Francia acaba de formularse un proyecto de ley que tiene por objeto la reorganización de los Hospitales y establecer el seguro contra la enfermedad y la invalidez prematura.

De la parte expositiva de dicho proyecto, es este párrafo:

«Es por el interés de la colectividad; los cuidados prestados en común resultan menos onerosos; y el enfermo deja de ser un motivo de temibles contagios.

Es también el interés del enfermo, que mejor cuidado, tiene más probabilidades de curar y de curar rápidamente.

Es un movimiento universal en pro del Seguro obligatorio contra la enfermedad; movimiento propulsado por el ejemplo de los maravillosos resultados obtenidos en Alemania e Inglaterra.»

Urge, por tanto, que España empuje a preocuparse de cuestión tan esencial. ¿Cuándo lo hará?

La respuesta ha de darla la opinión pública.

DR. CESAR JUARROS.

Del Gobierno civil

Parte oficial de Melilla

A las doce y media de la noche se nos facilitó en el Gobierno civil el siguiente parte oficial del ministerio de la Guerra:

«Conferencia del viernes día 16. Hoy han salido dos columnas al mando de los generales Duero y Berenguer (don Federico) con objeto de abastecer respectivamente posiciones de las zonas occidental y oriental.

En este momento inician regreso a la Plaza después de realizar el cometido.

Llegó el acorazado «España» que con el «Princesa de Asturias» cooperó en la operación de la columna Berenguer.

Segundo parte oficial

Conferencia celebrada entre el ministro de la Guerra y el Alto Comisario a las 20.40.

«Columna general Duero ha sido hostilizada más intensamente durante el repliegue.

Columna general Berenguer está llegando a la Plaza en estos momen-

tos después de dejar situada posición Dar-Amel-Cons.

Convoy a Cabo de Agua no ha sido posible desembarcarlo por completo por estado del mar, habiendo sido hostilizado sin producir bajas.

Territorio Tetuán, Ceuta, Larache sin novedad.

Las tropas según me dicen tanto general Berenguer como el general Duero que mandaba la columna por la parte del zoco de El Had se han batido con gran espíritu.»

De sociedad

Con dirección a Toledo, para ingresar en el Colegio de Huérfanos de Infantería, marchó la señorita osense Paquita Lahuerta.

A su casa de Torralba de Aragón marchó el joven propietario don Victoriano Coarasa Paño.

Con motivo de la enfermedad que aqueja a su hijo el joven teniente de infantería don José María, llegó ayer a esta población, acompañado de su señora, el propietario de Madrid don José María Niño.

Reiteramos nuestro deseo de que el restablecimiento del paciente sea rápido y total.

OARAGONESES Diputación de Huesca

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

COMENTARIO

Los proyectos del Sr. Cambó

El anuncio de sus proyectos, hecho por el ministro de Hacienda en el último Consejo, ha dado ocasión y motivo a múltiples y variados comentarios.

Se trata, según parece, de un aumento de los impuestos sobre la renta.

Nada hay tan pusilánime, ni tan medroso como el dinero, acaso porque ganarlo suele costar grandes sacrificios y también porque despierta todas las codicias.

Peró esto, que al fin y a la postre es una condición universal que, por serlo, suele darse en todas las latitudes, está agudizado en España porque venimos padeciendo un ya dilatado ciclo de despilfarros, de orgía financiera y, claro está, no hay nadie que tenga fe en la recta administración del Tesoro público, sobre todo al ver ahora, en estos momentos angustiosos, cómo, mientras rodó la riqueza a raudales, desganeciéndose en ocultas filtraciones y en estériles empleos, nos ha cogido la rota africana careciendo de lo más elemental, en mangas de camisa y temiendo que improvisar, a deshora y con sacrificio enorme, lo que debió estar bien preparado y dispuesto frente a las eventualidades que pudieran surgir—que por desgracia ya han surgido—para atenderlas cumplidamente.

Mas fuera inútil discutir el pasado. Ahora se imponen las inaplazables resoluciones del momento.

En la nota oficial del último Consejo se dicen estas frases, por demás elocuentes:

«Para el ministro de Hacienda, la situación financiera de España es, sencillamente, detestable. A las cargas abrumadoras que pesaban sobre el Tesoro hay que añadir ahora las que surgen de nuestra acción en Marruecos con un carácter tal de apremio y de necesidad que ninguna de ellas puede ser eludida, ni siquiera aliviada.»

El remedio no puede hallarse en la implantación de nuevos impuestos, que la ley económica rige hasta el 31 de Marzo y a ella hay que atenerse; ni en otros requerimientos al crédito público, movido con extraordinaria frecuencia, y hoy, por las circunstancias que atravesamos, en mala disposición para nuevas solicitudes.

A juicio del ministro, hay que acudir al remedio con dos acciones paralelas; una, la de una austeridad extraordinaria en los gastos que no tengan la urgencia de lo de Marruecos; otra, la de un perfeccionamiento en los órganos recaudatorios, para que cumplan los fines que les están encomendados.»

Convénzase a la Nación de que esa austeridad en los gastos que el señor Cambó propugna, no será una bella frase retórica, sino una realidad evidente... y de seguro que el cuerpo social responderá al llamamiento, porque todos estamos convencidos de que ha sonado la hora del sacrificio, so pena de infalible naufragio.

que de las afueras se introducen de ordinario en esta capital.

Como consecuencia de tal examen fueron decomisados unos seis mil litros de leche aguada.

Lérida

Hundimiento de una casa. Un muerto y cuatro heridos

En Almenar se ha hundido la casa número 30, de la calle de la Bolsa, quedando sepultados entre los escombros sus moradores.

La Guardia civil y vecindario procedieron sin pérdida de momento a prestar los auxilios necesarios, sacando de entre los escombros al dueño de la finca, Francisco Salvá Sans, a su esposa Carmen Cosials, a dos hijos menores de edad y una mujer llamada Rosa Alé, quienes resultaron con heridas graves el primero y de pronóstico reservado los demás; asimismo fué extraído el cadáver de otro hijo del matrimonio, de siete años.

El pueblo de Sudanell suspende las fiestas en señal de duelo

Por causa de la horrorosa desgracia habida en el hundimiento de la barca en el río Segre, y en la cual han perecido gran número de vecinos del pueblo de Sudanell, han suspendido la fiesta mayor que tenía de celebrarse el próximo domingo.

Entre las víctimas figura una hija del alcalde del pueblo de Sudanell.

Provincias

MADRID 16 (17-30).

Varios ofrecimientos

CARTAGENA.—Por iniciativa del diario «El Porvenir» están recogiendo bufandas para remitirlas al batallón expedicionario del regimiento de Sevilla.

El capitán de aviación don Jacobo Cormijo ha escrito una carta al alcalde, ofreciéndose a pilotar el aeroplano «Cartagena».

Al regimiento de Cartagena se han incorporado 800 reclutas del cupo de instrucción.

Regalo de un tanque-aljibe

TOLEDO.—El Municipio ha acordado regalar al ejército de África un tanque-aljibe por suscripción que encabezará con mil pesetas, invitando a tomar parte a todos los Ayuntamientos de la provincia.

Asamblea de viticultores

LOGROÑO.—En la asamblea se trató de las mociones sobre viticultura, discutiéndose las ponencias de Navarra, Cataluña y Baleares acerca de pro injertos.

Esta tarde, don Francisco Pascual, químico, da una conferencia

práctica respecto al tratamiento antitriptopónico, realizándose experiencias con pulverizadores de varias marcas.

Llegada de heridos

CORDOBA.—En el tren Hospital han llegado de Málaga 75 heridos que se han instalado en el edificio cedido por el Ayuntamiento.

Con automóviles y coches fueron trasladados desde la estación.

Festejos patrióticos.—El cañonero «Marqués de la Victoria».

FERROL.—En el pueblo de Las Fuentes, distinguidas señoritas celebraron diversos festejos patrióticos a beneficio de los soldados de Melilla.

La fiesta de las banderitas dió un espléndido resultado.

Con igual objeto se celebrará el domingo próximo un interesante partido de Foot-ball entre los equipos Pontevedra F. C. y Racing Ferrol.

Se disputarán valiosas copas de plata con incrustaciones de oro.

Los niños de las escuelas municipales recorrerán distintas parroquias, pidiendo para los soldados. Se halla listo para zarpar y en espera de órdenes el cañonero «Marqués de la Victoria».

La celebración del centenario del Dante.—Todavía D'Annunzio

ROMA.—Numerosas personalidades y una inmensa muchedumbre procedente de todos los puntos de Italia han participado en las fiestas organizadas para conmemorar el sexto centenario de la muerte del Dante. Un imponente cortejo con miles de banderas recorrió la ciudad. Sobre la manifestación volaron tres aeroplanos que llevaban ramos de laurel cortado por D'Annunzio.

No habiendo podido asistir el propio D'Annunzio, envió un mensaje, cuya lectura fué acogida con delirantes manifestaciones de entusiasmo por el gentío.

ROMA.—Han salido del aeródromo de Ghodi, para Rávena, tres aviadores portadores de tres banderas de laurel, cogidas por D'Annunzio en las riberas del lago de Garda, con destino a la tumba del Dante.

Los aviadores traen también un mensaje que el poeta dirige a la población de Rávena.

La subida de la libra y el dólar

PARIS.—La brusca subida de la libra inglesa y del dólar que han acarreado la baja del franco no han dejado de inquietar al público. Una información practicada en los círculos financieros ha hecho ver que es inmotivado el pesimismo. Según se afirma en dichos círculos, las variaciones del cambio no son más que un signo de la reanudación de los negocios.

Cuarenta y ocho mil niños hambrientos

RIGA.—Procedentes de la región del Volga han sido concentrados en Cheliasbinsk y van a ser enviados a Siberia, 48.000 niños que habrán llegado hambrientos y casi desnudos.

Cólera en Reval

REVAL.—Han ocurrido tres casos de cólera. Los buques procedentes de Petrogrado han sido sometidos o cinco días de cuarentena.

En el Perú hay tranquilidad

LIMA.—El Gobierno ha publicado una nota haciendo constar que no es exacto que se haya producido en esta República un movimiento revolucionario.

Parece que esta noticia, que ha sido recogida por los periódicos extranjeros, tuvo su origen en un telegrama procedente de Londres.

La situación, según la nota del Gobierno, es completamente normal, sin que se haya alterado el orden en todo el país.

La exportación de cereales en la Argentina

BUENOS AIRES.—Una información oficial acerca de la exportación de cereales hace constar que en los primeros ocho meses del presente año se han exportado 3.502.157 toneladas.

En el mismo período de tiempo del año pasado se exportaron toneladas 7.396.208 de cereales diversos, de manera que la exportación ha disminuído en cerca de cuatro millones de toneladas.

Esto obedece a las prohibiciones dictadas por el Gobierno en algunas épocas de este año de exportar el trigo.

Según una estadística que acaba de publicarse, el total del pasivo de las quiebras declaradas durante el mes de Julio del año actual en la Argentina ascendió a 13.000.000 pesos, y el del mes de Agosto a 14.567.000 pesos.

En Agosto de 1920 el pasivo fué solamente de 3.626.000 pesos.

Pérdida De un reloj pulsera de señora en la tarde del sábado. Se gratificará la devolución a quien lo entregue en el comercio de Ramón Duch, Huesca

El día en Cataluña

Ayer fueron decomisados seis mil litros de leche aguada.—Otras noticias

BARCELONA 16 (17-30).

De la suspensión de vistas

Continuaba comentándose ayer mañana en el Palacio de Justicia la suspensión de señalamientos de causas. La suspensión no afecta sólo a las causas de índole terrorista, sino también a varios señalamientos por homicidio.

Esto parece indicar que la petición del fiscal de S. M. obedece a que no puede considerarse legalmente renovada la R. O. suspendiendo la actuación del Jurado.

«Pro-soldat» de l'Arbós,

La comisión «Pro-soldat» de l'Arbós, ha recaudado la cantidad de 757-35 pesetas, las cuales serán repartidas entre los ocho soldados de dicha villa que combaten en Marruecos.

Del descubrimiento del depósito de bombas

El Juzgado del Norte, secretaria del señor Clavería, que instruye sumario por el hallazgo de bombas en el taller de mecánico de la calle de la Garrotxa, continúa activamente sus diligencias.

Hoy girará una visita de Inspección a dicho local, que se estima necesaria para esclarecer determinados detalles.

La Alianza Francesa

El Comité de Barcelona de la Alianza Francesa ha hecho entrega a la presidencia de la Cruz Roja de Barcelona de la cantidad de 500 pesetas, destinadas a los heridos de Melilla.

Intento de suicidio

Amadeo Pastor, de diecinueve años, soltero, transeunte, radiotelegrafista de la Marina Mercante, intentó anoche poner fin a su vida, disparándose un tiro de revólver al

pasar por la calle de Aldana, esquina a la de Borrell.

Recogido por unos transeuntes, fué conducido al dispensario de la calle Rosal, donde le apreciaron una herida traumática en la región pectoral izquierda de pronóstico reservado.

Después de auxiliado convenientemente fué trasladado al Hospital Clínico.

La Semana Social

En representación del Consejo permanente de la Mancomunidad asistirán a la Semana Social que ha de celebrarse en Bilbao el consejero y presidente de esta Diputación, señor Vallés y Pujals, y el consejero adjunto y director de la Caja de Pensiones y Ahorros para la vejez, señor Moragas y Barret.

Este, que marchó anoche a Bilbao, estuvo al medio día en el Palacio de la Generalidad para despedirse del presidente.

El señor Vallés y Pujals, que sustituye al consejero ponente de Política Social, señor Bofill y Matas, cuyas ocupaciones le impiden ausentarse de esta ciudad, saldrá para Bilbao dentro de dos o tres días.

Leche decomisada

Cumpliendo órdenes del decanato de veterinarios municipal, a primeras horas de ayer por la mañana se situaron en la plaza de España varios veterinarios municipales, acompañados de guardias urbanos, para inspeccionar las partidas de leche

Extranjero

La guerra heleno-turca. Dicen los turcos que los griegos se retiran

PARIS.—La Legación de Turquía en esta capital ha facilitado una nota de Angora, diciendo que el enemigo se retira desordenadamente, dejando en poder de los kemalistas mucho material de guerra y muchos prisioneros.

Además, los griegos han sido rechazados también de cuantas posiciones atacaron.

CONSTANTINOPLA.—Las noticias oficiales recibidas del frente dicen que los griegos se batían en retirada replegándose a la línea Eskicheir Kutala.

Venezelos dice a sus amigos que nunca deben reconocer al rey Constantino

CONSTANTINOPLA.—El Comité griego de la Defensa Nacional, residente en Constantinopla y compuesto exclusivamente por venzelistas,

ha recibido una carta de Venezelos en la cual el ex presidente del Consejo de ministros recomienda a sus partidarios que continúen trabajando firmemente.

Venezelos dice a sus partidarios que jamás deben reconocer al rey Constantino.

Llamamiento a filas

ATENAS.—Ha sido llamada a filas la clase 1922.

El complot revolucionario de Constantinopla.—Los aliados exigen la entrega de culpables antes de siete días

CONSTANTINOPLA.—Ha sido entregada a las autoridades turcas la lista de las personas complicadas en el complot revolucionario descubierta por el servicio secreto británico de información.

Antes de siete días deberán las autoridades turcas entregar las personas mencionadas en las listas a un tribunal aliado que instruirá proceso sobre el complot.

Una escuadra británica en el Bósforo

BUDAPEST.—El corresponsal del «Times» en Constantinopla, dice saber por buen conducto que el complot descubierta por las autoridades británicas estaba fraguado por nacionalistas de los partidos extremos.

Tenía por objeto provocar una revolución y apoderarse del material de guerra de los aliados.

Seguramente al descubrimiento de este complot, en el que se debía excitar al descontento a las tropas indianas británicas y asesinar a varios oficiales de las fuerzas aliadas, obedece la llegada al Bósforo de una escuadra inglesa compuesta de tres acorazados y tres cruceros.

La labor de la S. de N.

GINEBRA.—La Sociedad de las Naciones ha nombrado una comisión para que examine la petición por Bolivia respecto de la revisión del Tratado de 1914 con Chile.

—La comisión política ha aceptado la candidatura de Letonia y Estonia y dejado a un lado la petición de Lituania, cuyas fronteras no están aún claramente deslindadas.

La comisión recibió ayer una carta de Hungría en la que se solicita que se aplaque hasta el 21 de Septiembre el examen de su demanda de admisión.

El Consejo y la Asamblea han designado a los miembros que formarán parte de la comisión mediadora que debe decidir en las votaciones para el Tribunal de Justicia en que existan discrepancias entre las dos Asambleas.

Esta comisión ha designado como presidente al señor Bevehmann.

DOCTOR ARIZON

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO

Consulta de 11 a 1. Coso Bajo, 82. Teléfono 130—Huesca

Colaboración técnica

La cooperación agrícola

Es de lamentar que el desarrollo cooperativo agrícola en España esté en sus comienzos todavía. Pocas, muy pocas cooperativas de industrias agrícolas existen, y la mayoría llevan una vida lánguida, sin probabilidades de alcanzar por sí solas la importancia que tienen cualquiera de las que hemos presentado como ejemplo en el Extranjero.

Las causas son fáciles de encontrar. A las muchas dificultades que existen, hay que sumar la menor cultura de nuestros labradores, su recelo y la inercia para adoptar cualquiera modificación en sus costumbres. A procurar que estas causas desaparezcan debe tender la acción de los Gobiernos, con ayudas y subvenciones, con premios y con la dirección técnica que necesitan. Hasta la fecha, únicamente se les ha concedido el que puedan acogerse a los beneficios de la ley de Sindicatos Agrícolas. Quizá la mayor dificultad sea la falta de capital, la que puede verse con la concesión de préstamos por el Estado, siempre con la suficiente garantía. La Ley de Protección a las Industrias no resuelve en este caso el problema, porque el préstamo lo concede cuando existe un desembolso ya efectuado de capital, y, generalmente, para estas empresas lo importante es el capital inicial.

Como hemos dicho, las cooperativas de industrias agrícolas escasean notablemente en España, y de las que, tenemos noticias, no muy completas, por cierto, son, entre las industrias lácteas, de una de Galicia y una en León, otra en Ciudad Real (Infante), que en pequeño da resultados excelentes. Su organización bien estudiada merece ser ampliada, puesto que el número de socios cooperadores es hoy reducido. El tipo de

queso obtenido bien uniforme es de excelente calidad.

De cooperativas vinícolas conocemos en la Mancha la de Zancara, la de Alcazar de San Juan, muy importante, con 400 socios, y la del Campo de Criptana, con 300 socios.

En Cataluña se fundaron las de Vendrell y Cambrils y la de Alella, montada con todos los adelantos y elaborando un vino que está teniendo gran aceptación en el mercado.

Dejamos en último lugar, con toda intención, la Bodega Cooperativa Oltense (Navarra), debida a la organización admirable del Párroco de Santa María, don Victoriano Flamarique, a quien cuantos elogios se le tributen nos parecen pocos. El éxito ha premiado sus esfuerzos, y su mayor satisfacción será la que le proporcionen los resultados obtenidos. Esta cooperativa empezó con 60 socios en el año 1909, y elaborando 1.400 Hl. de vino. Hoy día elabora 6.000. La Diputación de Navarra le prestó su cooperación y ayuda, porque constituye un ejemplo digno de ser imitado.

Las cooperativas azucareras que conocemos tienen accionistas no abastecedores, saliéndose, por tanto, del régimen verdaderamente cooperativo.

De esperar es que en España el movimiento cooperativo se acentúe, y que en pocos años comience su marcha progresiva, como ocurre en las demás naciones.

Hemos de hacer notar la positiva aplicación que en esa provincia de Huesca tendría, por las inmejorables circunstancias de su producción.

J. GABRIEL GARCIA-BADELL.
Ingeniero Agrónomo.

de que los ríos se llevan al mar la flor de la tierra.

Los vientos del Este y Oeste, en cambio, atraen la lluvia sobre los montes y laderas de Yebala y penetran muchos kilómetros en la Península de este nombre, siendo la causa principal de la riqueza hidrográfica de comarca tan fértil. Los montes de esta región son frondosos y la vegetación vigorosa.

La población de nuestra zona de influencia, según el señor Merino Alvarez, se ha solidado fijar en 400 ó 500.000 almas, lo que daría una densidad de 18 a 20 habitantes por kilómetro cuadrado.

El señor Merry del Val, en su citada conferencia, supone en el territorio de Protectorado español un millón de indígenas, de los que cerca de la mitad habitarían en la zona rifeña.

El número de españoles que moran desde el Muluya al Lucus, pasa de 180.000.

Hay también judíos en los centros urbanos que representan un elemento de importancia para la cultura y para cuanto se relaciona con la potencia económica de la región; muchos descienden de los expulsados por los Reyes Católicos.

Detenido puesto en libertad

Ayer dimos la noticia de que Gregorio Dieste Arilla, de Fañanás, habría sido detenido por la Guardia civil y puesto a disposición del señor juez de instrucción, por motivos del robo que denunció y que se imaginó era supuesto para eludir pagos vencidos.

Dimos la noticia tal y como nos la facilitaron en el Gobierno civil.

El señor Dieste ha venido a decirnos que había sido puesto en libertad por el digno señor juez de instrucción tan pronto quedó probada su inocencia.

Lamentamos el error de información.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Huesca.—Observaciones correspondientes al día 16 del corriente.

	6 mañana	6 tarde
Altura barométrica corregida de capilaridad y a cero grados.	720'6	719'2
Temperatura máxima a la sombra.	29'4	
Temperatura mínima a la sombra.	17'4	
Grado de humedad.	61	57
Procedencia del viento.	E	SE
Fuerza aproximada del viento.	0	0
Estado del cielo.	Desp.º	Desp.º

EN LA TERRAZA DEL CIRCULO OSCENSE

Esta noche, de diez a doce, si el tiempo lo permite, dará un concierto en la terraza del Circulo Oscense la brillante banda militar que dirige el músico mayor señor Macías, con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Flor de Lis (paso doble).
- 2.º A orillas del Sebau (canto árabe).
- 3.º Juegos malabares (canción del pajarito y danza mora).
- 4.º Angellita (Gavota).
- 5.º Suspiros de España (paso doble).

Las Conferencias de San Vicente de Paul en España

Efemérides honrosa de la de Huesca :

El recuerdo cariñoso del que en vida fué, por muchos años, presidente del Consejo regional de Aragón, nuestro inolvidable amigo don Santiago Aranda (q. g. g.), nos facilitó la interesante nota expresando la fecha en que fueron fundadas las primeras Conferencias en España. Los datos están tomados del Boletín de la Sociedad correspondiente al

año 1856, tomo primero, y así resulta que:

La primera Conferencia fundada, fué la de Madrid, que se estableció en la Iglesia de San Sebastián el día 11 de Noviembre de 1849, verdadera matriz y predecesora de los centenares que la han sucedido en España.

Pronto se inició el movimiento en provincias, y la primera fué la de Burgos, el día 21 de Septiembre de 1851.

La segunda Conferencia que le siguió, dígame con santo orgullo para los católicos oscenses, fué la de esta ciudad de Huesca, fundada en la memorable fecha de 24 de Octubre de 1852.

Siguió a ésta, la fundación de la de Zaragoza, tres años más tarde, en 8 de Septiembre de 1855.

Don Santiago Masarnau, compañero y consorcio en París, de Federico Ozanam, fué el fundador de la Conferencia de Madrid, y pocos años después, Ozanam, con siete jóvenes acaudillados por su ferviente celo, promovieron y establecieron la institución, ya mundial, de las Conferencias de San Vicente de Paul.

Por lo que a la Conferencia de Huesca se refiere, hace falta conocer quién fué su fundador.

Y este dato, debe constar en el libro de actas, del 24 de Octubre de 1852, o siguiendo la sucesión de los presidentes y socios antiguos que, por tradición, conserven este interesante recuerdo para la historia ejemplar de la conferencia de Huesca.

Sacerdotes hay celosísimos y muy versados en la vida y costumbres de la antigua Huesca, y a éstos confiamos y trasladamos el encargo.

“La Tierra,” en los pueblos

ALBERO ALTO

Con bastante animación se han celebrado las fiestas que este pueblo dedica a su Patrona la Natividad de la Virgen.

Un gran número de forasteros acudieron, sobre todo el segundo día, que apareció sin la lluvia del día anterior.

Durante cuatro días la animación y el jolgorio ha sido por doquier y lo mismo las fiestas religiosas que los actos profanos han resultado muy bien, dado el interés y buen deseo puestos por parte de todos los vecinos de este pueblo, que han querido colmar de diversiones y satisfacciones a los forasteros que nos honraron con su presencia.

En todas las fiestas religiosas ofició nuestro celoso párroco mosén José Abad y la oración sagrada del primero y segundo día corrió a cargo del elocuente y virtuoso Padre Jacinto Carrobé, S. J., de la Residencia de esa capital.

En tono unas veces sencillo y otras elevado, nos habló de la Virgen María, cantando sus excelencias como Madre amantísima.

Los bailes concurrendosísimos, siendo de notar que por primera vez en este pueblo en lugar de ir a buscar a las chicas fuesen éstas por sí solas a donde se celebran aquéllos.

Todo evoluciona y máxime en los pueblos en que aquellas costumbres de antaño que tanto hicieron gozar a nuestros antepasados, se ven hoy desechadas por estas otras nuevas que parten de las capitales y tienen un asiento hasta en el más insignificante villorrio o en la aldea menos considerable.

Bonitas y elegantes mujeres, no hay exageración, fueron nuestras visitantes en dichos días, algunas conozco y con las que me fueron presentadas pasé ratos agradabilísimos.

El corresponsal.

Jabón Zotal

MEDICINAL Y DE TOCADOR. CURA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL.

Venta: Perfumerías y Droguerías.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

DIPUTACION PROVINCIAL Sección Administrativa de Primera enseñanza

El maestro de Fiscal presenta los documentos que le han sido solicitados en virtud de la orden a él enviada en 26 de Julio, remitiendo, al propio tiempo, para su aprobación, las cuentas de material.

—Don José Noguero, de Secastilla, envía documentos precisos para su ingreso en nómina y para su expediente personal.

—Envía las cuentas de material, relacionadas con el primero y segundo trimestre, el maestro de Murillo de Tous.

—Presenta en esta sección la hoja de servicios el maestro de Serveto.

—Presenta expediente de orfandad Antonio Portolés, huérfano de la maestra doña Josefa Albero.

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:

Cárneros, 65; Corderos, 3; Ternascos, 0; Terneras, 4; Ovejas, 3; Vacas, 4.
Total kilos, 1.120'700.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Telefonema de cambios del día 16 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	67'90
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro.	101'20
Amortizable 4 por 100.	89'00
Amortizable 5 por 100 viejo	92'25
Amortizable 5 por 100, 1917	92'50
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100.	00'00
Idem idem idem, 5 por 100.	98'00
Idem idem idem, 6 por 100.	000'00

VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano.	000'00
Banco de España.	500'00
Banco Español del Río de la Plata	257'00
Banco Hipotecario de España.	000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	260'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.	000'00
Idem idem idem M. Z. A.	282'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes).	60'00
Idem idem idem (Ordinarias).	30'00

MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de cierre)

Francos	53'80
Libras	28'55
Dollars	0'00
Marcos	7'30
Liras	00'00
Francos suizos.	000'00
Coronas Austríacas (cheque)	0'80

RELIGIOSAS

Santos de hoy

La impresión de las llagas a San Francisco de Asís; San Pedro de Arbúés, obispo y mártir; Santa Columba, virgen.

Santa Ariadna

Joven griega, que vivía en Irigia durante el imperio de Adriano. Un día, que se estaba celebrando una gran fiesta en honor de los ídolos, se presentó en el lugar de los sacrificios y proclamando en alta voz la gloria y divinidad de Jesucristo, condenó aquella superstición y turbó, por medio de un milagro, la alegría y orden de la fiesta. Fué presa y puesta en el tormento por espacio de muchas horas, saliendo ilesa, mas después le fué cortada la cabeza y alcanzó la palma del martirio.

Cultos para hoy

Las misas conventuales en la Catedral, San Pedro y San Lorenzo, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa, en la Compañía, de seis a siete de la tarde y a continuación la Felicitación Sabatina.

En Santa Rosa

Ayer dió principio en la iglesia de Santa Rosa el triduo que en honor a Santo Domingo de Guzmán se había organizado, con motivo del VII centenario del fallecimiento de dicho Santo.

El reverendo Padre Dominico José García, encargado de los sermones del triduo, pronunció un elocuente sermón.

NOTICIAS

El linfatismo es una debilidad congénita o adquirida que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etcétera. Compaceded al linfático, porque es terreno abonado para todas las malas semillas. El linfatismo es la antesala de la tuberculosis si no es combatido en los primeros síntomas. Combatir la tisis es cosa difícil, pero en cambio es fácil evitarla, tratando los linfáticos con remedios higiénicos y el Jarabe de Hipofosfitos Salud, que según atestiguan eminentes médicos, es el más poderoso y eficaz. Treinta y un años de éxito creciente. Fíjarse si con tinta roja se lee en la etiqueta exterior Hipofosfitos Salud.

Cooperativa Civico-Militar

Desde el lunes próximo, de cuatro a siete de la tarde, se requisarán las acciones de esta Cooperativa, por consecuencia de la conversión de ellas en obligaciones amortizables, desde el año próximo.

Se ruega a los señores socios la presentación de todas las que posean, a los fines indicados.

A la vez se entregarán los recibos de cuotas suscritas, tanto por los accionistas como por los consumidores, para aportar la cuota reglamentaria.

En breve ofreceremos a los socios un buen muestrario de telas para trajes y abrigos para la próxima temporada.

Advertencia.—El pan vende esta Cooperativa a 0'53 pesetas el kilogramo.

Dependiente de comercio

En el comercio de tejidos de Francisco Estañ se necesita un dependiente, de buenas referencias, que lleve de dos a cinco años de profesión.

Marrodán y Rezola
LOGRONO

ESTA CASA CONS
TRUYE LAS MEJORES
PRENSAS Y MATERIAL
PARA LA ELABORACION
DE VINOS. NUMEROSAS INSTALACIONES REALIZADAS.

Pídanse catálogo gratis.

LAS MEJORES TALEGAS Y ALFORJAS TERLIZADAS SACOS HARINEROS

Hilario Nogués

RAMIRO EL MONJE, NUMEROS 7 y 9 (CORDELERIA)

Cremas «El Quijote», combinación-pastillas blancas y nivelina para calzado. Variado surtido. Zapatos blancos «Sport». Alpargata blanca salón. Zapatillas bebé sueca. En sandalias y zapatos para niños los últimos modelos. Depósito de las cintas atrapa-moscas «SUMURUN».

COMPRANDO EN ESTA CASA ENCONTRARA EL CLIENTE UNA GRAN ECONOMIA

LA SUIZA

Es la casa más surtida en toda clase de postres, bombones y artículos de fantasía.

Todos los días helados diferentes.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

IMP. VIUDA L. PEREZ.—HUESCA

Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 31
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza
Establecimiento fundado en el año 1845

CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones plazo a fijo de un año 4 por ciento anual.
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 1/2 por ciento anual.
En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 por 100 de interés

Préstamos y descuentos Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de depósitos hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

Depósitos en custodia Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense
BAUTISTA APARICI y Compañía
Ayelo Manferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108

NOTA.—Está plenamente demostrado que las plantaciones de vid con pie francoamericano no son inmunes a la filoxera.

SUSTITUCIONES PARA AFRICA

Agencia matriculada
de Rafael Naude García
Alfonso I, 16. - Zaragoza

Cuota de suscripción: 475 pesetas

Esta Agencia realiza sus contratos depositando en el Banco de Aragón el importe a disposición de interesado hasta que queda cumplida la finalidad de las mismas. Si por cualquiera causa no quedara hecha la sustitución dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes al sorteo, los interesados pueden retirar la cantidad íntegra depositada.

Absoluta garantía en las operaciones
Representante para esta provincia:
D. José Sender. Mercado, 12, pral.

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho cierto y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos.

Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

Venéreo, Purgación: Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales, cistitis, catarros de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa *Inyección del Prof. Stefano Donnatti*, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

La Sífilis: El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso ROOB DONNATTI. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS o sin la s terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infectada. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdida seminal, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

Reumas, tanto de origen Hemorrágico y Sífilítico, como las artríticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

Flejos de las mujeres: Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VA GINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

Impotencia: Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que le profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Via Lombarde, 35, ROMA. SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Deposición JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

FELIX SCHLAYER

Maquinaria para agricultura
e industrias derivadas

HUESCA ZARAGOZA
Ronda Estación Coso, 106

Legión Extranjera

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPANA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO ANOS con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

Material eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A. E. G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos.

URIEL HERMANOS

Coso Alto, 24 y 26 Huesca

Leñas

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

Tejas

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes.
Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

Muchacha Se necesita con buenas referencias, ganará buen sueldo. Informes en esta Administración.

Venta de un carro grande en buen estado, de escala larga, propio para acarrear de paja y alfalfa. Se dará barato.

Una prensa para uva, de hierro, nueva, grande, de gran presión; otra más pequeña; otra montada sobre carro, de fácil traslado de una a otra bodega, todas de hierro y últimos modelos de presión. Verlas y tratar en Barbastro, casa Dalmau.

PATRICIO ABBAD

ABOGADO
AGENTE DE NEGOCIOS
HABILITADO DE CLASES PASIVAS

Ramiro el Monje, 50 HUESCA

Carrero Dentista Huesca

Pastos Se arrienda una par-tida calculada para novecientas cabezas. Para tratar dirigirse a Manuel Guillén. Peralta de Alcofea.

Topógrafo se ofrece para calcular libretas de puntos, transportar éstos a los planos, pasar el relleno de bosquejos, hacer las curvas de nivel y las rotulaciones, etc., y en resumen toda clase de trabajos topográficos de gabinete que se le encomienden.

Se advierte contratará a bajo precio y ejecutará bien y con la prontitud posible todos los trabajos que se le confien.

Informará el señor Administrador de este periódico. Mercado, número 12, principal, Huesca.

SE VENDEN

200 ovejas bien mantenidas, de muy buena clase y 3 mulas, de 4 años, dispuestas para el trabajo inmediatamente.

Dirigirse a D. Agustín Liesa, en Torres de Barbués.

LEA USTED

La Tierra

PERIODICO DE LA MAÑANA



INSTITUTO DE ESTUDIOS ARAGONENSES
Diputación de Huesca



¿Precisa V. un motor eléctrico. Grupo motor, Bomba para elevación de agua, Material eléctrico en general, o desea instalar una Central eléctrica?

ESTUDIOS DE PROYECTOS PARA CENTRALES ELECTRICAS

No deje de pedir precios a la casa

A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A.

Oficina de Zaragoza
Coso núm. 104. Apartado de Correos 116

GRAN HOTEL DE ESPAÑA

BINEFAR

PROPIETARIO **Gornelio Ibarz**

Antiguo arrendatario de la Fonda Prontito

Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que su antiguo Hotel se ha inaugurado en su nuevo edificio de su propiedad, calle Alvarado, número 9,

Servicios de Restaurant. - Banquetes. - Espaciosas habitaciones con agua corriente. - Goches de propiedad a la llegada de todos los trenes:

¡Agricultores!

Si queréis que vuestras cosechas aumenten considerablemente, comprad los abonos de la acreditada marca «Quintana y Torres, de Tarragona», que vende en esta plaza DON JOSE TRISAN. Economizaréis dinero y estaréis seguros de llevar la graduación, pues se garantiza completamente; por vagones completos precios especiales. Vendo en inmejorables condiciones sulfato de cobre, azufre sublimado, nitrato de sosa y sal de agua. Ultramarinos y de sijos. Se desean alquilar locales amplios que tengn fácil acceso con carro.

Autorizado por la Sección Agronómica de Huesca para la venta de abonos:

José Trisán

COSO BAJO, NUMERO 95.--HUESCA

Joven de 18 años, de oficio molinero, desea colocación en molino harinero movido por agua o por electricidad. Dirigirse a Ramiro González, en Estiche de Cinca.

Vacas lecheras

Se venden dos, una de primer parto y otro de tercero, las dos recién paridas, de buena clase. Razón calle de San Justo y Pastor, número 12, Huesca.

Vendo barato chevrolet, perfecto estado conservación. Dirigirse a F. Potter, Biescas (Huesca).

Pastos Se arriendan para el invierno los campos llamados del Conde, en el término de Pina de Ebro.

El que los desee se puede entender con José Foradada, en Castejón de Monegros.

¿Queréis hacer una buena conserva de tomate
EMPLAD EL «SALICYL»

El «Salicyl» es un producto completamente inofensivo que se viene empleando hace unos años en la economía doméstica y en la industria como medio de conservación de productos alimenticios y confituras.

El «Salicyl» conserva indefinidamente el tomate, las legumbres y confituras sin hacerles perder su sabor propio.

Pedid en todos los establecimientos «Salicyl» y rechazad los productos análogos que os ofrezcan, que no son más que imitaciones de resultados completamente nulos.

Depositarlos exclusivos; Farmacia y Droguería de Viuda de J. Arregui—Coso Alto núm 21—Huesca.

BOCA Y DIENTES

Dr. Pellicer

MEDICO ODONTOLOGO

Vega Armijo, 5, Pral.

HUESCA